

# Patruștutul

AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMAN DIN ARAD

A Z 1, 13 Noembrie  
1948 ora 21.45 va avea loc la  
posturile noastre de radio  
conferința  
**TOV. VASILE VAIDA**  
Membriu supleant al Birouii Politice  
al C.C. al P.M.R. Ministrul Agriculturii  
Intitulată:  
„Din trecutul de luptă a clasei  
muncitoare: Închisoarea  
Cărbășeș”

## Intregerile socialiste în producție trebuie să devină o metodă de lucru permanentă în întreprinderile noastre

În ansamblu, între fabrică, întregerile socialiste în ziua de azi au dat rezultate bune, cu nimic mai prejos nu rezultatele înregistrate în fața întregirilor interne din trecut.

La întrecere cu tovarășii lor din CFR, etc., muncitorii și tehnicienii „Flamurii Roșii” și-au dat din prima rând întrecerile în forme organizate în secții și echipele lor.

pentru că, pentru fabrica să nu rămână în urmă, dacă în primul rând va realiza programul de lucru, dacă echipele, secțiile să lucreze mai mult, dar mai bun.

termine cu 10 zile mai repede programul pe Octombrie și au început lucrul la cel din Noembrie. Dar care dacă erau scl organizate întreceri individuale, la aceste exemple de mai sus nu s-ar fi adăugat și alte secții, sute de exemple la fel? Desigur că s-ar fi adăugat, că elanul ar fi fost și mai mare. Iar la Teba n-ar fi rămas un succes izolat, depășirea de normă cu 112 la sută a tovarășei Marcovici Iuliana, și

ar fi fost și altele, poate și mai însemnate.

Ce învățătură se desprinde de aici? Se desprinde sarcina deosebit de importantă ca organizațiile noastre de Partid din întreprinderi și comitetele de fabrică să-și concentreze toată atenția asupra organizării acestor întreceri individuale, care formează pilonul principal, punctele centrale de dezvoltare a întregirilor socialiste în producție.

Dar întrecerile individuale au născut și angajamentele personale, tot așa cum întrecerile între echipe și secții au născut angajamentele colective în producție. Este deci firesc, că vorbind despre întreceri să vorbim și despre angajamente. La „Flamuria Roșie” tov. Lajos Constantin și Butariu Dimitrie dela Lăcătuși I și-au luat angajamentul că vor acoperi un vagon în 17 ore, în loc de 25 ore, cum se făcea înainte și au reușit să-l acopere în 15 ore. Tov. Lajos Vasile și-a luat angajamentul că va depăși norma cu 30 la sută și a depășit-o cu 80 la sută. Muncitorii

(Continuare în pag. 5-a)

## Față de înaintarea victorioasă a forțelor populare chineze

# Consilierii americani se evacuează din China de Nord

— La Nanking și alte orașe au izbucnit greve și revolte —

NANKING, 12 (Radior). Populația înfometată a Nankingului a continuat Mișcările de jefuire a magazinelor din oraș, în timp ce panică se răspândește în rândurile autorităților Kuomintangului. Populația a oprit camioanele și automobilele într-un efort deșănădăduit de a găsi alimente. Traficul a fost oprit și întăririle politicești au fost năpădite în fața furiei populației.

Postul de radio Sanghai a anunțat că vasele de război americane se pregătesc să se deplaseze spre partea superioară a fluviului Yang Tze, până la Nanking, pentru a evacua din căminul pe cei o mie de oameni din personalul american.

Lupta pentru orașul Perov, de o importanță strategică hotărâtoare care este cheia apărării Nankingului, se desfășoară la două sute mile nord de Nanking. Se anunță că trei coloane ale forțelor populare strâng cleștele în jurul orașului.

## Muncitorimea din Arad comemorează azi pe martirii clasei muncitoare căzuți sub zidurile Doftanei

Se împlinesc 8 ani de când zidurile Doftanei, această temniță sinistră — simbol întunecat al teroarei burghezo-moșieresti — s-au prăbușit, îngropând sub dărâmturile lor delinșii politici, comuniști și lupșători antifasciști care au fost aruncați în temniță pentru că luptau pentru o viață mai liberă, pentru o pâine mai bună celor ce muncesc. În vederea comemorării a împlinirii a opt ani dela moartea martirilor clasei muncitoare căzuți la 9 Noembrie 1940 sub dărâmturile Doftanei azi, 13 Noembrie a. e., la fabricile ITA, 7 Noembrie, „Flamuria Roșie”, Atelierele CFR și Fabrica de Zahăr din orașul nostru vor avea loc după orele de lucru, adunări, la care vor participa toți muncitorii fabricilor și întreprinderilor respective.

Convenția Culturală româno-polonă a fost ratificată

BUCUREȘTI, 12 (Radior). Joi, 11 Noembrie a avut loc la Ministerul Afacerilor Externe, solemnitatea schimbării instrumentelor de ratificare a convenției culturale româno-polonă. Din partea Guvernului Român au fost prezenți dr. Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri, tov. Ștefan Voitec, vice-președintele al Consiliului de Miniștri, tov. Ana Pauker ministrul Afacerilor Externe, Stanciu Stoian, ministrul Cultelor, tov. Eduard Mezincescu ministrul Artelor și Informațiilor, C. Daicovici, M. Rosianu, miniștrii adjuncții la Invățământul Public și S. Zeigher ministrul adjunct la Președinția Consiliului de Miniștri.

Din partea guvernului polonez au fost prezenți: Piotr Simanski, ambasadorul extraordinar și ministru plenipotențiar, Tadeus Inozicki consilier, Botz-k Benedict și alții din personalul ambasadei. La solemnitatea semnării au participat de asemenea tov. Ioan Chisinevski secretar al C. C. al PMR și personalități din cadrul Ministerului de Externe. După schimbarea instrumentelor de ratificare tov. Ana Pauker, ministrul afacerilor externe al RPR și Piotr Simanski ambasadorul Poloniei au rostit cuvântări subliniind însemnătatea deosebită a convenției culturale româno-polonă.

TULBURARI LA NANKING

NANKING, 12 (Radior). France Presse transmite că, turburările care au izbucnit la Nanking, s-au soldat până acum cu numeroși morți și răniți. Mai mult de douăzeci de prăvălii care au refuzat să vândă orz, au fost literalmente devastate de mulțime. Numeroase brutării și măceșării au avut aceeași soartă.

(Con inuate în pag. 8-a)

## Trenurile dintre Arad și Beiuș

Holod vor circula până la Beiuș

BUCUREȘTI, 12 (Radior). — Conform aprobării Direcției Generale CFR, cu începere de Sâmbătă, 13 Noembrie a. e. trenurile de persoane dintre Arad—Holod se prelungesc și vor circula până la Beiuș după următoarea oră: Trenul M. 3250 va trece prin Holod la orele 11.06, va sosi la Beiuș la orele 12.51. Trenul M. 2219 va pleca din Beiuș la orele 13.05 și va sosi la Holod la orele 14.27. La orele 14.48 va pleca spre Arad.

# Muncitorii noștri desigur:

- Teatrul Român de Stat
- Comedia „O zi de odihnă” și
- Actorii care interpretează piesa

Am primit la redacție câteva scrisori de la muncitorii evidențiați în muncă, care cu participat la deschiderea stagiunii teatrale în ziua de 4 Noiembrie a.c. Socotim că este just să dăm publicității aceste scrisori, deoarece din ele se desprind sentimentele și gândurile care frământă pe oamenii muncii atunci, când văd un spectacol și mai ales, ele exprimă punctul lor de vedere în legătură cu Teatrul Român de Stat din Arad, cu comedia „O zi de odihnă” și cu actorii acestui teatru.

## Am văzut că acest teatru este într-adevăr al nostru

„Scriind aceste rânduri, doresc să transmit mulțumirile cele mai calde Comitetului nostru de fabrică, care mi-a dat o invitație pentru a participa la reprezentarea de premieră a Teatrului Român de Stat. Nu pot spune ce bucurie am avut când am primit invitația din mâna tovarășului din Comitet. Înima mi bătea mai tare. Apoi m'am simțit mândru că prin munca mea am reușit să contribuim la succesele fabricii, să fim printre evidențiații în producție, demni de a participa la cea dintâi reprezentare a comediei „O zi de odih-

nă”. M'am bucurat și mai mult când în loji am mai văzut și alți tovarăși de-ai mei, evidențiați în producție. Am văzut că acest teatru este într-adevăr al nostru, al celor ce muncim.

Imi iau angajamentul de a lucra în viață și mai bine și de a ajuta și pe tovarăși mai slabi în muncă, pentru că mândria producției și productivitatea muncii, înărdind industria noastră, să creștem condiții de trai mai bune pentru noi și copiii noștri.

KOVACS PAVEL muncitor  
la secția școlară „Flamura Roșie”

„Piesa de teatru „O zi de odihnă” a făcut o impresie cât se poate de bună asupra mea, din mai multe puncte de vedere. În primul rând, am avut ocazia de a vedea o frântură din viața oamenilor din Uniunea Sovietică. Cu câtă dragoste și simpatie sunt înconjurați în Tara Socialismului aceia care se evidențiază în muncă. Cu cât devotament și spirit de

abnegație luptă oamenii în folosul colectivității. Cât de rădăcină este cinstea familială în CA de bine sunt amenajate de odihnă pentru muncitorii talanți moderne, personal salariat. Și fabrica noastră ITA, în acest an a recut la Conop o odihnă pentru salariații muncitorii. Noi trebuie să luptăm ca casa de odihnă să progrediează poartă cuprinde că mei muncitori ai muncii. Trebuie să urmasăm exemplele ale oamenilor victorii.

Dintre artiștii muncitorii sunt aceia care au jucat în teatru oristei, a lui Zelev, și si marinarului”.

FURDUI IULIAN  
muncitor la secția bob-

## Azi concertul simfonic al Filarmonicei Municipale la Palatul Cultural

Concertul simfonic al Filarmonicei Municipale, cu ocazia deschiderii Stagiunii muzicale a obținut un răsunător și bine meritat succes. La cererea manifestată de masele populare, Filarmonica va da un nou concert azi Sâmbătă, 13 Noiembrie, orele 19 în sala Palatului Cultural.

În program figurează opere muritoare ale marelui compozitor Ceikowski Simfonia IV a concertul pentru violon și orchestra Re major, precum și 3 dansuri baletului: „Sătrarii” de Vasileviciul din cei mai renumiți și cefai autori muzicali sovietici.

Unasutădouăzeciștiri gazetele pe care sunt expuse la sediul sindicatelor pielari, lemnari și constructori. Ele sunt înfruite într-un hol și două culoare la parter și un culoar la etaj. Zi de zi, ceas de ceas vizitatorii se perindă în grup și individual pentru a admira această expoziție unică în orașul nostru. Numărul articolelor trece de o mie, fără să mai ținem seamă de caricaturi, fotografii, desene, etc.

Amplarea expoziției arată cât de prețuite sunt gazetele de perete în rândurile oamenilor muncii, ce mărșăre largă de presă stărnesc ele în uzine și fabrici. Totodată, expoziția este dovada necesității existenței unor asemenea gazete. Aproape o mie de muncitori cu brațele și cu mințile au scris la gazetele expuse și alte sute s'au preocupat să deseneze.

Ce se poate desprinde din aceste zăre?

În primul rând sunt chemări înflăcărâte pentru sărbătorirea zilei de 7 Noiembrie, sunt articole care explică importanța acestei zile și felul cum s'a produs Marea Revoluție Socialistă din Octombrie. Fiecare asemenea articol mobilizează muncitorii uzinei sau instituției respective în jurul Uniunii Sovietice, pentru pace, libertate și socialism. În curțile școlilor stă scrisă marea dragoste a oamenilor muncii pentru popoarele URSS, pentru acei oameni ai muncii care au construit primul în lume socialismul.

Dar nu numai oamenii muncii, ci și fiii lor, au scris despre aceasta. Se poate vedea în gazeta de perete a școlii elementare din Grădiște, sub semnătura elevului Tereza Silvia din clasa VII-a, B, un articol cu titlul „Salut muncitorilor din Leningrad”. În care ea își exprimă admirația și dragostea față de muncitorii orașului ce poartă mărețul nume a lui Lenin.

Zărele de perete „Avântul CFR-istilor” cel al secției vopsitorie dela „Flamura Roșie”, „Vocea țezătorilor” dela ITA, zărele de perete ale întreprinderilor RIMA, RATA, IANCO, Uzinele Electrice Arad, etc. etc.

## Se murginea expoziției gazetelor de perete

— cuprind numeroase articole despre producție, despre mersul întreprinderilor socialiste, evidențind muncitorii capabili și răspândind metodele lor noi de muncă și combatând totodată lipsa de disciplină și atitudinea dăunătoare producției.

Am arătat zilele trecute ce schimb de vederi, pe tema rebuturilor, a avut loc la Atelierele Principale CFR prin mijlocirea gazetei de perete. La „Flamura Roșie” două articole din gazeta secției vopsitorie vorbesc despre forje, turnătorie și tâmplărie, secții care s'au plasat în frunte, fiind un exemplu ce trebuie urmat și de secția vopsitorie.

P. Pintea dela RIMA semnează un articol despre rezultatele obținute la economia de materiale și arată ce s'ar mai putea economisi încă. Iar în ziarul de perete al atelierelor RATA, Cornelia Iacob, din un exemplu concret petrecut în mijlocul lor, cădu, totalizând timpul pierdut printre o discuție inutilă provocată de un taxator, —

— constată că e vorba tocmai de o zi de lucru a unui om adică 8 ore, care s'au pierdut. Și conchide autorul articolului: „Asta înseamnă că un tovarăș n'a lucrat în ziua aceea efectiv în producție”.

Un exemplu frumos, este articolul rimat al muncitorului Eberman Dumitru, dela „Turnătorie și fabrică de mașini”, scris la 7 Octombrie, în care arată că în același zi au început în trecerile socialiste între cele șapte fabrici mari din orașul nostru, „la care noi nu luăm parte”, — spune autorul — pentru că mai jos s'au constatat că de fapt ei sunt angrenați în aceste întreceri, deoarece:

„Pentru a întoarce fusul Textilei n dăm concursul, n dăm roți pentru mașini, Ca la acest sfârșit de lună, Printre toate cele șapte, Textila nă se puzăa”.

Dar nu numai despre problemele de producție se ocupă gazetele de perete. O seamă de alte și alte probleme ale muncitorilor sunt tratate în diferite articole. Activitatea culturală, activitatea sindicală despre sănătatea oamenilor muncii, despre problemele organizatorice, etc. sunt oglinzite în numeroase articole. Iată, de pildă, gazeta școlii de elevi meseriași CFR, unde un grafic simplu și sugestiv, arată ce s'au ținut sece ședințe pentru studiul individual, echipa culturală a avut șase deplasări la țară, ziarul de perete a fost schimbat de zece ori, s'au citit din bibliotecă 258 cărți de către 56 cititori. Și toate acestea numai în ultimele două luni.

În „Colțul Femeii” al Primăriei găsim un articol despre bibliotecă, unde se spune că au fost procurate 44 noi cărți ideologice și 14 cărți literare. Iar tov. Bretter dela Consiliul Sindical Județean salută cu căldură deschiderea stagiunii Teatrului Român de Stat din Arad cu farsa „O zi de odihnă”. Săptămâna Cărții Ruse se oglindește densamente în zărele de perete. Muncitorul Blaj Dumitru dela RIMA scrie următoarele despre aceasta:

„Să citim autorii sovietici. Să citim despre Uniunea Sovietică pentru a ne îndrăgi și a lupta alături de popoarele ei, pentru pace și bunul trai al nostru, al tuturor”.

Gazeta Sindicatului Funcționarilor și angajaților particulari, în două articole notează activitatea sindicală și felul în care s'a îndeplinit până acum planul de muncă, iar în același „Colț al femeii” dela Primărie, amintit mai sus, înregistrează cu multă satisfacție faptul că s'a reorganizat cantina și că se poate azi din gura celor ce iau masa acolo cuvinte ca acestea: „A fost foarte bună mâncarea și nu costă decât 20 de lei”.

Cele mai multe articole despre sănătatea oamenilor muncii pot fi găsite în ziarul de perete al dispensarului fabricii ITA. Se vorbește adese-

pre prevenirea bolilor de plămâni, pre scutițiile medicale, despre tismul dela Casa Asiguratorilor și despre accidentele în muncă venirea lor. Acesta este un mare rețea foarte util muncitorilor pentru că este într-adevăr un mare lucru. Dacă l-ai lua și pune în orice fabrică, nu ar mai corespunde, ce nu ar mai fi legat de preocuparea localului, unde ar fi pus.

În ce privește aspectul zărilor și al gazetelor de perete, este ca și aici s'a făcut un serios pas înainte. Dela ramele și cartioanele de acum un an, — doi, astăzi se vede la expoziție rame artistice, cum sunt cele ale muncitorilor la fabrica Sitasul, Flamura Roșie, R. FITA și Penitenciar. De asemenea și caricaturile sunt de o măsurire, ca de pildă, Flamura Roșie. Prefectura și cele ale școlii elementare sau medii.

În concluzie, expoziția de zăre de perete înseamnă un pas înainte al presei din uzine și fabrici. Chiar și numai din exemplarele rătăcite mai sus, se poate vedea că de perete au pornit de acum pe mul traduceri în fapt a cuvintelor Lenin despre ziar, atunci când a dat „Iskra”:

„Ziarul nu este numai un propagandist colectiv și un agitator colectiv și un organizator colectiv”, — căi zărele de perete expuse prezintă niște exemple de agitație, de propagandă chiar organizare prin presă a activității muncitorilor. Cel peste 1000 de oameni care au luat parte la întocmirea gazetelor expuse, sunt dovada că tot mai mult a nivelului cultural ideologic al muncitorilor, ridicarea este fost posibil numai după ce muncitorii, în frunte cu Partidul de avangardă, a alungat dela țărâșă burghezo-moșterimea și a pus pânne pe principalele mijloace de producție.

Sarcina ce se pune de aci înainte este aceea de a se continua cu toată tăria acest drum și de a ridica mai înalt nivelul gazetelor de perete, utilizând în jurul lor masele muncitorilor din întreprinderi și fabrici.

# Am lucrat corespondenții ziarului „Patriotul”

## În perioada campaniei însămânșărilor de toamnă

campaniei de însămânșări în legătură cu muncile am primit un număr în corespondențe — peste în parte au fost publicate ziarului nostru, în constituit material de documente pentru reportajele colecționate-am scris în legătură campanie.

noștri din județ, drumurile noastre — conștientă în cadrul două conferințe a colectivității, cu colaboratorii ziarului — au pus un pe problema însămânșării că o recoltă hrană, pâine, puține pentru gospodăria din multe grape, pluguri, tractoare fabricate înseamnă ridicarea ecoului, îmbunătățirea situației celor ce muncesc.

campaniei de însămânșări noștri au nu numai informatori, organizatori și organizatori și se tratează sămânțele comune, numărul atelajelor, a tractoarelor și ne-au arătat cari muncitori sau cari îndrumători de Partid, organe agricole și administrative, în muncă și datorită metode folosite.

metoda de muncă ing. agr. Rahoveanu pe muncă responsabililor prin fixarea unei tăblițe plugurilor și a suprafețelor în dreptul ogoarelor în practică și în comună datorită corespondenței de Ion A. Lupu, a ajuns în țărânilor muncitoare unde această metodă a fost introdusă.

în muncă a tov. ing. agr. constând din cuplarea a trei semănătoare, care fundamentul muncii cu peștii la ferma AFSM din Nou, a fost popularizată corespondența tov. Nemes Traian.

corespondențele în legătură cu campania de însămânșări un stimulente în muncă țărânilor muncitoare. Corespondenții nu s-au rezumat să ne numai cari dintre comune muncă sau codate în muncă, arătat și motivele pentru campanie sau o plasă muncitoare. Tovarășii Gheorghe Groșu, Eftimie, Georgia Sabină au descris cum lucrează în comunele Pilul, Ineu, Chișineu-Criș etc. ați îmbunătățirea situației, activitate intensificate a îndrumătorilor de prețioase au fost și primite dela noștri muncitori voluntari, țărâni muncitori Bonda Adam din Ineu și Francisc din Aradul Nou, și se primite dela Bodea Andrei și Tanase Trofin din care au întocmit tablouri

despre situația însămânșărilor și arăturilor. La fel de prețioase au fost și articolele primite dela îndrumătorii, ca ale tovarășilor Traian Julean, trimis din comuna Șeitin și Tolan Ioan turnător la „Flamura Rosie” trimis din comuna Prunisor.

Corespondențele în legătură cu ajutorul pe care l-a dat țărânilor muncitoare în mod voluntar, din inițiativa organizațiilor de Partid, văduvelor, invalizilor și plugurilor săraci; cele în legătură cu sprijinul țărânilor muncitoare dintr-o comună, țărânilor muncitoare din alte comune care s-au găsit în urmă cu însămânșările, precum și sprijinul salariaților fermelor AFSM țărânilor muncitoare, au constituit exemple urmate de un număr mare de comune. Articolele lui Purcil Vasile despre ferma AFSM din comuna Vladimirescu, articolul lui Marin Stoian din Dealul Ștefan, și ajutorarea țărânului sărac Lupșa Ioan, precum și articolul tov. Valda Nicolae din comuna Satul Nou, au avut calitatea de a fi scurte, conerete și totodată pline de viață.

Corespondenții au combătut șovăniile comise de chiaburi, cari încercau să întârzie însămânșările și chiar să saboteze planul de însămânșări prin fel de fel de monevit. Zeci de corespondenți, printre cari Manahera Vasile din Peșca, Blaj Gheorghe din Cuvin, Mătin Petru

din Livada și alții, l-au demascat pe acești chiaburi, dusmani ai poporului muncitor, care au vrut să se sustragă dela muncile agricole.

În cuvinte însuflețite au redat corespondenții impresia pe care au făcut-o asupra țărânilor muncitoare, vizitele echipelor culturale muncitorești, care au constituit un imbold pentru intensificarea muncilor agricole.

De remarcat că, în întreg județul, corespondenții s-au bucurat de sprijinul prețios al comisiilor comunale și de plasă, pentru însămânșări, care au furnizat datele și îndrumările necesare pentru redactarea articolelor.

Totuși, au fost cazuri când datele trimise au fost ireale — noi făcând verificările cuvenite — sau articole cari să fie lipsite de conștientă critică, corespondenții relatând că muncile agricole din comuna sau plasa respectivă se desfășoară cât se poate de bine, atunci când în realitate succesele obținute în muncă erau slabe.

Trăgând o concluzie generală asupra muncii corespondenților în legătură cu campania de însămânșări, putem scrie fără a greși că, colaboratorii noștri voluntari au adus un aport însemnat la ducerea la bun sfârșit a muncilor agricole, dând un sprijin prețios țărânilor muncitoare. H. C.

## Știri și fapte din oraș și județ

Angajații halelor de carne ale Societății Comerciale de Stat: „COMCAR”, în cins ea zilei de 7 Noembrie au pornit la întrecere socialistă, în ce privește atanjarea și pavoazarea vânzător Halelor.

Zilele trecute a avut loc premierea celor mai bune colective de muncă, care au luat parte la întrecere. Direcțiunea Societății Comerciale de Stat: „Comcar” a distrubuit în cadrul unei fese viabile însuflețite premii în cârți halelor ou cele mai frumoase vitrine. Au primit premii halele Nr. 1, 4, 3 și au fost menționate halele Nr. 2, 15 și 9.

**POLLAK MARTA**  
corp. COMCAR

INEU. Echipa culturală a organizației Tineretului Sătesc din comuna Ineu s-a deplasat în comuna Pâncosa, unde în fata unui numeros public a prezentat un frumos program artistic. Serbarea a fost deschisă prin cuvântul de deschidere al tov. Vinilă delegatul organizației județene UTM, care a vorbit despre însemnătatea Marelui Revoluției Socialiste din Ocotrie și necesitatea de a învăța din experiența glorioasă a Partidului Comunist al URSS. În cadrul programului cultural a fost prezentată și piesa de teatru „Fecioră”. S-au evidențiat tinerii Iovu Ștefan, Ardelean Ioan, Moldovan Ana și Moșă Elisabeta.

Din partea țărânilor muncitoare din Pâncosa, tov. Mureșan, reprezentant al Căminului Cultural local, a mulțumit tinerilor din Ineu pentru serbarea reușită.

**IUGA GHEORGHE** corp.

În dorința de a se muncii a dra gos'ca și recunoștința față de Uniu

nea Sovietică, în cins ea zilei de 7 Noembrie, din inițiativa organizației de bază PMR, dela Oficiul P.T. Arad 2 — un număr de 80 angajați dela Poșta și Telefoane au pornit la muncă voluntară, efectuând 243 ore cu ocazia a trei ieșiri, cu atât curtea garii și scoțând de sub dărâmaturi materiale bune de întrebușnat, în valoare de 24 m f lei.

**ȘTANESCU TITUS**  
corp. Sind. P.T.T.

Pe sanțierul de muncă „Smelzer Iacob” din comuna Aradul Nou, Duneca trecut, alături de muncitorii dela RIMA au lucrat în mod voluntar membrii organizației de bază PMR, din localitate care n'au luat parte la muncile agricole. Celor 35 tovarăși, l's-au alăturat și UAER și din localitate, care cu lărnăcoape și lopeti, în un entuziasm de nedescris, au muncit pentru terminarea mai devreme a liniei de tramvai pe distanța între podul și gara Aradul Nou.

**NEMES TRAIAN**  
corp. Aradul Nou

## Categoriile de materii supuse recensământului întreprinderilor

Organele competente au hotărât efectuarea unui recensământ al întreprinderilor depe întreg teritoriul țării.

Datele cerute prin recensământ sunt necesare pentru cunoașterea te muncă și a stării fizice a aspectelor generale ale producției de bunuri industriale, circulației mărfurilor și presării de servicii.

Si meseriașii sunt supuși acestui recensământ.

Se vor prezenta la recensământ meseriașii cari dispun de un motor (acțional electric sau mecanic), indiferent de numărul salariaților, precum și meseriașii cari, desi nu au motor, folosesc munca salariață (minimum 1 salariat, ucenicul considerându-se salariat).

Se vor prezenta deci toți meseriașii al căror atelier are de scop lucrarea sau repararea de articole pentru uzul comun sau pentru scopuri productive, din următoarele ramuri: metalurgie, electrotehnică, lemn, materiale de construcție, țesătură, ceramică, hârtie, ar e grafice, pielărie, sticlărie, precum și construcții, dacă sunt conduse de meșter, patroni, dacă folosesc cel puțin zece salariați (ucenici, lucrători împreună) sau cel puțin 20 H.P.

Atelierele cu peste 10 lucrători și 20 H.P. vor urma instrucțiunile prevăzute pentru întreprinderi.

Atelierele care nu folosesc munca salariață și nu dispun de nici un motor, nu sun supuse recensământului întreprinderilor.

Federația Meseriașilor invită pe cei interesați să radice imediat formularele necesare dela Cenzurele specializate în ziarul „Patriotul” și pe afișe, să le studieze și să le înainteze în termen, adică până la 21 Noembrie 1948.

Pe lângă lămurirea meseriașilor, Federația a înființat un birou de informații, în dorința de a da tot concursul la terminarea acestui recensământ.

Asociațiilor de meseriași li s'au dat instrucțiunile necesare, care vor fi prelucrate în cadrul sedințelor, deci este în interesul fiecărui meseriaș să fie prezent la sedința biroului respective, ca acesta a uria și importantă lucrare să fie terminată la timp.

**E. GHERMAN**

## Farmaciile de serviciu

Azi și în noaptea de Sâmbătă spre Duminică sunt de serviciu următoarele farmacii: Hajos (Bul. Republicii), Wochelt (S r. Meșteru) Winand (Bul. Republicii.), Berger (Col. Saguna).

## TINERI!

**Înrolați-vă în brigada de reconstrucție care la data de 15 Noembrie pleacă pe Șantierul Național „Vasile Luca” Salvașcu.**

**Înscrieri se pot face până Duminică, 14 Noembrie orele 5 d. m. la județana U. T. M. Strada Horea No. 8 secția Reconstrucție. Brigada pleacă luni după amiază.**

# MICA PUBLICITATE

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Un cuvânt Lei 6 minimum 10 cuvinte — Pentru cererile de serviciu 50 la sută reducere.

## Cereri de serviciu

**PERECHE** lângă casa orfii, caută post de portar, plicpe la toate. Adresa la ziar. 1902

## Inchirieri:

**MEDIC** cau locuință 2—3 camere și dependința. Adresa: dr. Rațu 39. 4539

## Vânzări și cumpărări

**CAUT** aparate de radio pentru comision Veres, Bul. Republicii, 68. Tel. 29-76. 4517

**DORMITOR** nou sculptat, francz. de vânzare. Adresa Reclama, Eminescu 4. 1908

**DE VANZARE** dulap combinat, re camier și masă. Str. Episcop Cio bogariu 7. 4540

**VAND** caltească, 6 persoane, trans formabilă și în sanie, minunată, Mun'eanu, Pîlul. 4546

**DULAP** combinat, 2 camere, su fragerii moderne, de vânzare. Com misio, lângă Dacia. 4544

**FRUCTICULTURA** vie parcelabilă, IFA carter, tramvai hală, clădiri și parțial. Mîntăș vie, bine întreținută, casă, instalație. Hatschek Arthur, Agenție, Armata Poporului 17. 4547

## Pierderi

**PIERDUT** cartelele alimentare pe numele Rudolf Poverlovici și Elena. Declarăm nule. 4543

**LELIK ALEXANDRU**, Peșica Nr. 1688 pierdut cartea de alimente C Nr. 338037 eliberată de Primăria Peșica, o declar nulă. 4538

**PIERDUT** carnet de Consum CFR pe numele Perva Emilian. Declar nul. 4537

**PIERDUT** cartea alimentară pe numele Szekeres Stefan. Declar nulă. 4548

## Diverse

**ATENȚIUNE!** „Magazin de comision pt. bijuterii” Eminescu 1 (lângă Cinema Corso). 1908-a

**PLAPONE** confecționează și curăță Glück, Str. Borșiu 8, lângă Piața Avram Iancu. 4545

## A V I Z

Aducem la cunoștință celor interesați că cursurile de toamnă de dactilografie și contabilitate încep la 15 Noiembrie. Taxa pt. cure lei 1.000. „Pallas” Coșbuc 1.

Toți acei croitori cari au luat parte la lucrări militare, sunt rugați de a se prezenta imediat la „SOLIDARITATEA” Cooperativa croitorilor Str. Goldiș 4 pentru a primi de lucru în mod permanent.

Citiți și răspunziți ziarul „Patriotul”

**URANIA** Repr.: 3, 5, 7, și 9

Prezintă azi:  
**STAN ȘI DRAN**  
Oameni de afaceri

Cinema C.F.R. Grădiște  
Un film cultural excepțional după romanul lui Jack London  
**„Coit alb”**  
Reprezentății: 6 și 8, Dum. 3-5-7

## TEATRUL ROMÂN DE STAT A r a d PROGRAMUL dela 13-14 Nov. 1948

Sâmbătă 13 Nov.	matineu ora 3.30 seria XVII	„O ZI DE ODIHNA” Farsă în 3 acte de V. Kataev	seara ora 7.30 seria XVIII.
Duminică 14 Nov.	Matineu ora 3.30 seria XIX	„O ZI DE ODIHNA” Farsă în 3 acte de V. Kataev	seara ora 7 seria XX.

**Cinema C O R S O**  
Azi premieră. O gigantică realizare al studiourilor din Alma-Ata. Repr. 3, 5, 7, 9  
**Cântărețul dreptății**  
Legi străvechi, otrăvesc viața locuitorilor din colonia imperiului rus, Kazahstan. În rolurile principale: K. Kuanaspaev, K. Kadarov.

**Cinema POPULAR**  
Azi premieră: Un nou mare triumf al filmului sovietic.  
**Alexandru Matrosov**  
Repr. 3, 5, 7, 9.

**Cinema VICTORIA**  
Azi premieră. Un moment istoric din timpul apărării Revoluției de către Flota Sovietică.  
**Marinarii din Baltica**  
În rolurile principale:  
Boris Livanov și L. Vivien

**MARE SERATĂ DE DANS**  
cu program a Studioului Sanitar, va avea loc în sala CAMEREI DE MUNCĂ în favoarea Sanatorului T. A. Prefuri moderate, bufet excelent, tombola

# A. R. L. U. S.

Luni 15 Noembrie 1948, orele 16 în sala mare a Palatului Cultural

**Buia Alexandru** profesor la Facultatea deonomie a Universității din Iași  
va conferența despre:

## „Știința în agricultura sovietică”

Intrarea liberă

## Vânzarea cărnii libere

pentru locuitorii ce nu posedă carne alimentare. Se va vinde carne de vită la prețul de lei 116 per kgr. la magazinul Comcarului No. 1 din Piața Avram Iancu și magazinul No. 4 vis-a-vis cu poșta.

Societatea Comercială de  
**„COMCAR”**  
Secția Măcelărie, Arad.

## De vânzare

3 autoturisme în bună stare

- 1.) Chrysler typ 1939 cu 8 cilindri
- 2.) Steyr 220 typ 1941 cu 6 cilindri
- 3.) Chevrolet typ 1938 cu 6 cilindri

## INFORMAȚIUNI

la portarul Industriei Textile Arad

## LUPTA DIPLOMATIEI SOVIETICE PENTRU O PACE DEMOCRATICĂ

**M. Molotov „Problemele politicii externe”**

Discursuri și declarații Aprilie 1945—1948

Editura Politică de Stat, Moscova, 1948

(Urmare și afârșit)

discursul său asupra regimului Molotov a demască ipoteza politicii anglo-americane care să impună un regim atârșit pe Dunăre în interesul unor puteri veritabile, susținând că aceasta este o arteră fluvială de interes internațional. Adresându-se celor care susțineau ipocritul principiu al „drepturilor egale”, Molotov spus: „Sunt de acord acei ce apără principiul „drepturilor egale” aplicat în privința navigației Canalului de Suez? Sunt de acord acei ce apără principiul „drepturilor egale” să-l aplice și în Canalului de Panama? ...Domnule, să vorbim despre principiile egalității serioși și cinștii”.

În închiderea Conferinței de la Moscova, Molotov spre părerea de rău a multor delegații a declarat că Uniunea Sovietică va continua să se deplaseze în mod consecvent și să lupte pentru o pace democratică și pentru securitatea popoarelor nu prin vorbe ci prin fapte. Cu o dovadă elocventă că diplomația sovietică merge hotărât pe această linie. Studiind în lumina evenimentelor de astăzi manifestările oratorice ale Ministrului de Externe al Uniunii Sovietice, la prima sesiune a Adunării Generale a Organizației Națiunilor Unite intenția Statelor Unite și a Marii Britanii de a conserva în Franța în Spania, de a păstra drepturile Federației Sindacale Mondiale, de a permanentiza sistemul colonial din India, Indonezia, etc.

În alegerea de discursuri și declarații ale lui Molotov se disting importanța lor curentă și în Conferința din Moscova a Ministrilor de Externe, Martie și Aprilie 1947. În această perioadă Molotov s'a ridicat împotriva politicii reacționare a USA, Angliei și Franței în problema germană și a apărut programul de la Yalta-Potsdam, program fixat de marile puteri pentru crearea unei organizații unice și democratice. Molotov s'a ridicat cu energie împotriva tuturor încercărilor de asigurare a Germaniei, demascând opinia publică internațională și adevărații vinovați ai violenței economice a Germaniei, arătând că încă din 1945 puterile apăsătoare au aplicat o serie de măsuri care au împiedicat bine definit de a diviza Germania în două, de a sabota demilitarizarea și demilitarizarea ei și de a transforma zonele occidentale în anexă a imperialismului american.

În Conferința de la Londra a Ministrilor de Externe, ca și în toate locurile în Noiembrie—Decem-

brie 1947, Molotov a continuat lupta în numele Uniunii Sovietice, pentru soluționarea democratică a problemei germane în spiritul hotărârilor dela Yalta și Potsdam. Luând cuvântul la deschiderea Conferinței, Molotov a făcut o analiză completă a situației internaționale de după războiu. „Unele țări urmăresc stabilirea unei păci democratice bazate pe egalitatea în drepturi a popoarelor și pe recunoașterea suveranității Statelor mari și mici... În același timp alte State urmăresc stabilirea nu a unei păci democratice ci a unei păci imperialiste, care înseamnă de fapt dominația câtorva State puternice asupra celorlalte popoare mari și mici, fără a ține seama de drepturile și suveranitatea lor națională.”

În toamna anului 1947 politica de desmembrare a Germaniei a mers cu pași mari înainte, prin pregătirea guvernului de marionetă al Bizoniilor și prin aplicarea reformei monetare separate. Astăzi suntem martorii unei noi ofensive a reacțiunii internaționale care urmărește complectă divizarea a Germaniei. Pentru a înțelege poziția consecventă și clară a guvernului sovietic în problema germană, este absolut necesar cunoașterea și studierea profundă a discursurilor și declarațiilor lui Molotov la sesiunile de la Moscova și Londra ale Consiliului Ministrilor de Externe.

Discursul lui Molotov la a 30-a aniversare a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie este o capod-

operă de gândire marxist-leninistă. În a doua parte a acestui discurs dedicat problemelor de politică externă, Molotov a făcut o profundă analiză marxistă a situației internaționale a Uniunii Sovietice și a sarcinilor politicii ei externe. Din prima zi a existenței sale, „Uniunea Sovietică a ocupat o poziție specială în raporturile internaționale, punându-se în fruntea luptei pentru pace”. Trecând în revistă toate încercările de intervenție împotriva Uniunii Sovietice, dela Churchill și Clemenceau până astăzi, Molotov a pomănit cunoscuta declarație a unuia dintre cei mai de seamă oameni politici americani, făcută în momentul invaziei Germaniei în URSS: „Dacă vom vedea că Germania câștigă, atunci va trebui să ajutăm pe ruși, iar de va câștiga Rusia, va trebui să ajutăm pe germani”. V. M. Molotov a fixat în acest discurs atitudinea jaloanelor politicii externe sovietice, interesată într-o pace trainică și îndelungată și într-o dezvoltare largă a colaborării internaționale.

Opunându-se politicii imperialiste a Statelor Unite, politica de pace a Uniunii Sovietice, Molotov a spus: „Politica Uniunii Sovietice este întemeiată pe principiile respectării suveranității statelor mari și mici, pe principiile neintervenției în afacerile interne ale altor state”. Adresându-se amatorilor de noi aventuri și agresiuni imperialiste, Molotov i-a prevenit cu următoarele cuvinte: „În războiul nostru și în aventurile imperialiste înscăunând un joc periculos cu soarta capitalismului”.

În curenturile și declarațiile ministrului de externe al Uniunii Sovietice, publicate în editura Editurii de Stat pentru literatura politică, se oglindesc principiile fundamentale ale politicii externe sovietice și lupta neostenită a Uniunii Sovietice pentru o pace trainică și democratică.

(Din „Bolșevic”)

**Propaganda vizuală — un factor determinant**

în întrecerile socialiste desfășurate la fabrica I.T.A.

Este cunoscut în deosebire rolul important pe care propaganda — vorbind despre o propagandă bine dirijată și mobilizatoare — îl are mai ales în timpul întrecerilor socialiste. Dintre multiplele forme de propagandă și popularizare, fie a apăsărilor sau îndemărilor la muncă, făcute de comitetele de fabrică și sindicatele respective, fie a îndemărilor date de organizațiile de partid sau chiar de popularizare a celor care se evidențiază în timpul muncii, cea mai uzitată este propaganda vizuală. Începând dela simplul text asternut pe un ziar de perete, sau pe o lozincă în culori, frumos și cu gust aranjată și până la desenele și caricaturile cele mai sugestive, propagandele vizuale și sunt deschise cele mai largi și variate forme de manifestare.

Iată de ce, în afara megafoanelor spre exemplu, a căror întrebuințare practică este greu de aplicat, în majoritatea întreprinderilor, în fabricile orașului nostru, ca și în majoritatea fabricilor de pretutindeni de altfel, propaganda vizuală a devenit cea mai des întâlnită.

În perioada recentelor întreceri socialiste care s'au desfășurat în vederea întâmpinării zilei de 7 Noiembrie, la fabrica I.T.A. din localitate, propaganda vizuală a avut un rol determinant în mărirea producției și întărirea disciplinei în muncă.

Excepție făcând zgomotul sutelor de răboane mecanice, primul lucru care te întâmpină la intrarea în secția de tesături, e un mare orologiu, confecționat din... carton, care arată pururea ora 7 și 15 minute. (E și firesc ca un ardeător tratat cu cerneală să nu se miște niciodată). Nisfel mai la o parte, la distanță de trei centimetri, o caricatură reprezintă un muncitor, care cu ochii lîntă la ceas, alergând dezonțat spre poartă a fabricii. Tot pe același panou intervine textul explicativ:

— „Tovarășe, întârziind 15 minute, poporul a pierdut 3 metri de pânză, deci o cămașă!”

Chiar și tesătoarele care în trecut întârziiau, azi nu numai că nu mai întârzie, ci — din contră — sunt în fața mașinei cu 5 sau chiar 10 minute mai înainte de semnalul începerii lucrului.

Lucrul mergea repede... Totuși procentajul deșeurilor continua a se menține la fel de ridicat, sau poate chiar mai ridicat decât înainte de întreceri. Atunci a intervenit un alt panou, la fel sau aproape la fel ca primul. Iar la ziarul de perete o tovarășe îndrumătoare de Partid a mai scris un articol. Și toate acestea încadrate în marele ansamblu al lozincilor generale, al tablourilor, graficelor și diagramelor, încadrate în numeroase steaguri roșii, dădeau un aspect de sărbătoare întrecerilor, care au cuprins pe toate cele câteva sute de tesătoare, care muncesc în această secție a fabricii I.T.A. Aproape nu există mașină, unde să nu fie lozinci în strânsă legătură cu producția.

Și asemenea în toate secțiile, datorită unei temeinice și bine organizate propagandă vizuale, muncitorii și muncitoarele celei mai mari fabrici de textile, acei muncitori care înainte de întreceri nu puteau atinge nici măcar norma fixată, — în special secția de filatură — prin ultimele întreceri socialiste, programul de muncă a putut fi depășit până la 22 la sută.

Felul în care muncitorimea fabricii I.T.A. cu concursul tehnice al resortului cultural sindical au știut să-și organizeze din acest punct de vedere întrecerile recent încheiate, poate constitui un exemplu și pentru restul fabricilor și instituțiilor din orașul nostru.

C. IGNOTA

**Programul de radio**

Sâmbătă, 13 Noiembrie

Radio România. Radio București I. 13.05: Orchestra Costică Dinicu. 13.25: Revista Prescii. 13.30: Continuarea programului Orchestrei Costică Dinicu. 14: Ora exactă, Radio România. 14.25: Ora Armatei. Radio România, Radio București II. 18: Deschiderea emisiunii. Ora exactă, Orchestra Iosif Iuga. 18.30: Curs de limba rusă. Radio România. 19: Ora copiilor în limba maghiară. Radio România, Radio București II. 19.30: Geografia muzicală de prof. Harry Brauner. Radio România, Radio București I. 20: Ora exactă. Radio Jurnal. 20.15: Prezentarea concertului. 20.20: Concertul Orchestrei Studio dirijat de Constantin Dobescu. 21: Comentariul evenimentelor telor Interne. 21.10: Continuarea Concertului Orchestrei de Studio. 21.30: Buletin Sportiv. 21.40: Conferința d-lui Vasile Vaida: „Din trecut la luptă al clasei muncitoare din România: Inchisoarea din Caransebeș”. 22: Ora exactă. Radio Jurnal. 22.30 Hilda Jerea — pian. Radio România, Radio București II. 23: Seară de dans (discuri). 23.30: Radio Jurnal. 23.35: Continuarea muzicii de dans (discuri). 23.50: Muzică populară românească (discuri). 24: Ora exactă — Închiderea emisiunii.

# Intregerile socialiste în producție trebuie să devină o metodă de lucru permanentă

(Urmare din pag. 1-a).

dela atelierele CFR și-au luat angajament că: vor depăși programul cu zece la sută și l-au depășit cu 16 la sută; că: vor reduce absențele cu 30 la sută și le-au redus cu 45 la sută; că vor reduce deșeurile cu 10 la sută și le-au redus cu 35,5 la sută.

Sunt doar câteva angajamente luate în aceste întregeri, angajamente care au fost peste tot depășite. Cu toate acestea însă, nici la „Flamura Roșie” și nici la CFR, nu s-a oglindit acest lucru, nici pe zările de perete și nici în raportul lor dela sfârșitul acestei etape a întregerilor.

Ce dovedește aceasta? Dovedește că s-au luat angajamente, că au fost înregistrate, dar nu a fost urmărită îndeplinirea lor și că acestea nu au fost deloc popularizate. Muncitorii conștienți de angajamentele pe care și le-au luat, au luptat cu avânt pentru îndeplinirea lor, dar anele din comitetele de fabrici nu s-au îngrijit de urmărirea și popularizarea lor.

Așa, după cum am arătat, au fost numeroși muncitori fruntași, evidențiați în aceste întregeri, dar — în afară de „Flamura Roșie” — în celelalte întreprinderi s-a făcut prea puțin pentru popularizarea lor și a metodelor lor de muncă. Abia după 7 Noiembrie s-a făcut evidențierea acestora la CFR, la ITA și în alte părți, fără ca în timpul întregerilor fotografiile și numele lor să figureze la loc de cinste pe zările de perete.

Și un alt învățământ al întregerilor, asupra cărora trebuie să ne oprim, este acela al contribuției tehnicienilor și inginerilor la buna reușită a întregerilor. Putem spune că niciodată până acum tehnicienii noștri n-au participat într-o asemenea măsură alături de muncitori în întregerile în producție. Contribuția lor activă, elanul lor însă s-au oglindit prea puțin în sămăntă fabricilor noastre. Prea puțin, sau aproape deloc în unele părți, au fost cazurile când pe zările de perete s-a arătat contribuția tehnicienilor, alături de nouă față de muncă care s-a dezvoltat în cel mai mult dintre tehnicienii noștri.

În concluzie, trăgând prețioase învățăminte din lipsurile constatate în această etapă a întregerilor socialiste, trebuie să fim pătrunși de un lucru a cărui importanță este covârșitoare. Și anume: întregerile socialiste în întreprinderile noastre nu s-au terminat la 7 Noiembrie. Nu înseamnă acum să ne mulțumim cu gândul că am obținut unele realizări în întregeri și că putem lăsa să se scadă avântul nostru în producție. Intregerile socialiste continuă cu un elan și mai puternic.

**ELE TREBUE SA DEVINA O METODA DE LUCRU PERMANENTA IN INTREPRINDERILE NOASTRE**  
TOVARASUL STALIN SPUNE:  
„INTREGEREA ESTE METODA COMUNISTA DE CONSTRUIREA SOCIALISMULUI”.

Pentru aceasta, acum când noi ne încredem în toate eforturile noastre pentru cunoașterea bazelor socialismului în țara noastră, întregerile socialiste trebuie să devină un bun a întregii mase a oamenilor muncii, așa cum au devenit în Uniunea Sovietică.

Deaceia noi trebuie să ajutăm pe mun-

torii să desfășoare, să desvolte mai departe întregerile socialiste. În fața noastră stă sarcina importantă de a vorbi, de a lămurii cu răbdare, pe acele elemente din rândul tehnicienilor, inginerilor, din administrațiile întreprinderilor și chiar dintre muncitorii, care se agață cu îndărătnicie de vechile metode de muncă. Trebuie să facem ca aceștia să-și schimbe pașii după ritmul

noii pe care îl imprimă muncii întregerile socialiste.

În fața noastră să avem meron ca pe o lumină vie lăzina:

**SA RIDICAM SUS, TOT MAI SUS, STEAGUL INTREGERILOR SOCIALISTE, CHEZASIE A PROGRESULUI MATERIAL SI CULTURAL AL CELOR CE MUNCESC.**

G.H. RUJA

## Mihaly, Znorovski și ceilalți complici condamnați la 5 și 4 ani pentru tentativă de contrabandă

— Alte condamnări pentru fraude —

Secția Ia penală a Tribunalului Arad, având completul format din președințe dr. Tincu Laurențiu și asessori populari Goguța Vasile și Orban Agneta, a deschis ieri procesul acuzatilor Sas Andrei, inginerul agronom Arvent Nicolae și Ulie Gustav, Sas Andrei în calitate de funcționar al morii REAZIM din comuna Zimandur Nou, județul Arad, în perioada dela 15 Septembrie 1947 la 15 Ianuarie 1948 a sustras din uim 17.000 kg. grâu pe care l-a vândut și banii a însușit. A mai sustras 21.293 lei dela Cooperativa „Producătorul” din comuna Sântana, iar dela Cooperativa „Piugarul” din comuna Comlăuș a sustras suma de 40.000 lei. Sas a fost condamnat la 6 ani închisoare corecțională și 15 mii lei amendă penală. Inginerul Arvent Nicolae a fost condamnat la 1 an închisoare și 10.000 lei amendă, pentru că, în calitate de administrator al morii, nu a făcut control serios, dând astfel posibilitatea lui Sas Andrei să comită fraude amănunte, iar acuzatul Ulie a fost condamnat la 7 luni închisoare cu suspendare, pentru că a etichetat cele 17.000 kg. de grâu din magazia morii, la cererea lui Sas, fără acte justificative.

Ciitorii zărilor noastre își amintesc că în toamna anului trecut, bijuterii Mihaly Eugen și Znorovsky Francisc — în prezent condamnați la câte 20 ani muncă silnică pentru ne-declararea unui stoc de argin — împreună cu maiorul deblocaț Cazan Constantin, cu platonierul deblocaț

Gudiu Petru și cheimerul Hornoiu Florian, au încercat să ransporte clandestin în Ungaria o cantitate de 614 kg. argin prelucrat în Ungour.

Cauza a fost judecată ieri de secția II a penală având completul format din președințe dr. Halmos Livia și asessori populari Baba Etelea și Chereches Mihai, care l-au condamnat astfel: Mihaly și Znorovsky la câte 5 ani închisoare, comunită în câte 20 ani, pe Cazan Constantin, Gudiu Petru și Hornoiu Florian la câte 4 ani închisoare și 10.000 lei amendă penală, pentru tentativă de contrabandă.

Yot ieri a fost judecat de secția II a Tribunalului Arad procesul învățătorului Stepici Dimitrie din comuna Pecica Acuzatul în luna Noiembrie 1940, în calitate de șef legonar al plasei, a comis mai multe abuzuri. Judecat, el a fost condamnat la 2 ani închisoare corecțională și 5000 lei amendă.

## Conferință asupra Știința în agricultura sovietică

În scopul cunoașterii realității lor din Țara Socialismului, filiala din Arad a A. R. L. U. Sului organizează un ciclu de conferințe, în cadrul cărora se vor dezbate diferite probleme de actualitate.

Prima conferință din ciclu va avea loc luni 15 Noiembrie 1948 la orele 16 în sala mare a Palatului Cultural. Cu această ocazie, va conferența profesorul Buia Alexandru dela Facultatea de Agronomie a Universității din Cluj despre: ȘTIINȚA ÎN AGRICULTURA SOVIETICĂ.

Date fiind rezultatele strălucite pe care agricultura sovietică le-a înregistrat în ultimii ani, în urma procedurilor științifice, această conferință va fi de un real folos pentru toți acei cari urmăresc cu interes dezvoltarea agriculturii noastre.

**Filateliști**  
veniți Duminecă la acțiune de schimb rapid la sediul Asociației Filateliștilor, Bulev. Armatei Poporului No. 27

**În atenția meseriașilor.**  
În ziua de Duminecă, 14 Noiembrie, orele 11 a.m. inginer Alexandru Adams va ține o conferință cu titlul „Cine sunt dușmanii noștri”.  
În cadrul conferinței comitetul de conducere al Federației va dezbate recensământul meseriașilor și importanța lui.  
Conferința se ține în sala festivă a Federației Meseriașilor

**Informații**  
**Patriotul**  
Organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul Arad.  
Redacția: Str. Alexandri No. 1 etaj I colț cu Bul. Republicii  
Telefon: Secretariatul de redacție 16-8), redacție 26-72  
Redacția de noapte și tipografie: 20-77.  
Administrația: Bul. Republicii No. 96. Telefon: 16-92.  
(Taxa postală plătită în numerar cont. aprobării Dir. P.T. 6954. Cont CEC 87.915.

DECES, Prof. Heini Teller, fost director al Liceului Evreesc din Arad a încetat din viață în vârstă de 70 ani. Înmormântarea va avea loc mâine, Duminecă orele 10.30 în cimitirul vechi evreesc.

— INSPECTORATUL ȘCOLAR județean Arad, publică vacanțe pentru mașinistii de personal administrativ: 4 posturi șefi de birouri, 2 posturi de logofete, 2 posturi de servicii. Cei interesați să solicite a înainta cererile până la data de 20 Noiembrie 1948 la adresa prefecturii, secția personal. La cererile vor anexa: extras de naștere, acte de studii, cazierul judiciar, act de cetățenie, certificatul de naționalitate, certificat serv. militar, certificate de timpuri servit în câmpul muncii. Examenul se va ține Luni 22 Noiembrie 1948, orele 9.30 la Insp. Școl. Arad, str. Horia Nr. 1 și va constă din 3 probe conform ștampii publică Nr. 20 din 22 Sept. 1946. Inspector școl. șef: Mihai Păun.

— SINDICATUL „HIGIENA” dăruce la cunoștință că concursul de coafori și cosmeticieni care se va ține la oraș în ziua de 13 Noiembrie a.c. a fost amânat pentru ziua de 20 Noiembrie a.c. din motive tehnice. Concursul va avea loc la sediul sindicatului la această oră și cu același program.

— OFICIUL LOCAL DE TURISM organizează a V-a tură în stea Duminecă 14 Noiembrie la Valea Cărbunet Mic (Izv. Cărbunet). Informații mai precise la O.L.T., str. Eminescu.

— MESERIAȘII FRIZERI ȘI COAFORI, Luni 15 Noiembrie la orele 9 noi după masă vor ține o sedință plenară unde se vor da instrucțiuni necesare în legătură cu recensământul meseriașilor. — Comitetul.

**Atențiune!**  
Vechial proprietar dela „Mielul Negru” și-a preluat localul. Vizitați cu încredere, găsiți tot ce doriți. Găstiri vinuri alese, ieltine și curate.

**Azi, Sâmbătă 13 Noiembrie, orele 19, la Palatul Cultural. Concertul Simfonic al Filarmoniceii Municipale.**

## Situatia militară din China

# Pe toate fronturile de luptă ale Chinei inițiativa militară este în mâinile Armatei populare de eliberare

## Ultima fază a luptelor din Manciuria — Armatele populare în fața unor noi victorii hotărâtoare — Spre eliberarea totală a Chinei —

Pe frontul războiului civil din China s-au desfășurat în ultimul timp și sunt în curs de desfășurare activități de o importanță capitală pentru mersul operațiunilor și viitorul acestei uriașe și populate țări.

Armata populare de eliberare, au ocupat în întregime și au curățat de inamic provincia întinsă Santung. În cursul lunii Octombrie, armata Kuomintangului, — după ce au pierdut teritorii de o extremă importanță pentru mersul operațiunilor și după ce au fost nevoite să cedeze întreaga Manciurie cu capitala acesteia Mukden — s-au predat, trecând chiar de partea armatei populare de eliberare.

Unitățile armatei populare de eliberare înaintază vijelios spre centrul Chinei și în prezent amenință capitala Chinei Kuomintangului, Nanking, precum și orașele: Shanghai, Hangkai, Icsang, Sianja și alte puncte strategice.

### Inițiativa militară în mâinile Armatei populare de eliberare

Conștientizarea victoriei ale armatei populare de eliberare nu sunt doar o victorie. De la începutul anului 1948, situația strategică a armatei Kuomintangului s'a înrăutățit.

Armatele ale Chinei de eliberare, au smuls și au menținut cu fermitate inițiativa militară strategică pe toate fronturile. Chiar în cursul primăverii 1948, armata populare chineză au aplicat Kuomintangului o tactică pe care acesta nu le putea rezista.

Unul dintre succesurile a fost eliberarea orașului Jenan, ocupa de armata Kuomintangului în cursul anului 1947. Acest oraș mai bine de jumătate din sediul Comitetului Central al Partidului Comunist Chinez și al Mareșului Stat Major al Armatei Populare de Eliberare. În cursul luptelor care s-au desfășurat pentru posesia acestui oraș, generalul armatei populare de eliberare a declarat că în trei zile vor lichida armata comunistă.

În timpul luptelor, armata populare de eliberare au fost învingătoare și nimicite în fața generalului lor comandat, Sun-Nan.

### Unitățile Kuomintangului surprinse de panică

În cursul luptelor care au fost desfășurate pentru posesia orașului Kai-feng, capitala provinciei Henan, au fost uciși 40.000 de soldați și ofițeri ai armatei Kuomintangului. Au fost de asemenea multă linuturi în provincia Kiansu care se găsește între Shanghai și Nanking.

Un general al armatei populare de eliberare, a fost rănit în noaptea zilei de 10 Septembrie și de atunci conștient fără între-upte. Pozițiile mai importante de apărare ale armatei populare de eliberare au fost străpunse și nu numai în cursul unei singure săptămâni, Kuomintangul a trebuit să înregistreze pe lista celor morți sau dispăruți peste 100.000 de oameni.

În cursul luptelor unitățile Kuomintangului surprinse de panică s-au predat și au cerut să fie încadrate în armata populară care luptă pentru eliberarea Chinei de sub

influența capitaliștilor, moșierilor și imperialiștilor.

### Armament și echipament american pentru China reacționară

Este semnificativ faptul că la începutul lunii Septembrie, presa reacționară din China, referindu-se la știrile culese din cercuri bine informate, a subliniat faptul că forțele guvernamentale în curând vor trece la o „acțiune de mare amploare”.

În unele sectoare ale frontului au fost introduse unități bine instruite și echipate de către americani. În cele mai importante puncte strategice au fost concentrate materialele de război primite de Kuomintang, în cadrul „planului Marshall”.

Reacțiunea a pus mari speranțe în reforma monetară efectuată în cursul lunii August. Reacțiunea chinăză care aștepta foarte mult de la „ajutorul Marshall” a început să facă pronosticuri optimiste despre „apropiata lichidare a comunistilor”.

### Ultima fază a luptelor din Manciuria

Lucrurile s-au petrecut cu totul altfel decât cum și-au închipuit reacțiunea chinăză și stăpânii ei americani.

Armata populară a fost aceea care a pornit la ofensivă și prima mare victorie raportată — cu ocazia cuceririi orașului Tsinan — a derutat complet statutul major al Kuomintangului.

Nici n-au trecut două săptămâni și forțele reacționare au primit o nouă lovitură prin pierderea orașului Ciangciung, o puternică citadelă a reacțiunii chinăze.

După aceste victorii ale armatei populare de eliberare, apărarea Manciuriei de către forțele Kuomintangului, a devenit foarte dificilă.

Situația s'a complicat în urma faptului că armata a căzut de sub comanda generalului Cen-Ceng, dându-și stama că luptă pentru o cauză care servește numai interesele reacțiunii și capitaliștilor și este îndreptată împotriva poporului — ca răscălmășit și a trecut de partea armatei populare.

A urmat cucerirea orașului Ciangciung și drumul spre Mukden era deschis. Ultima fortăreață a Kuomintangului în Manciuria, Mukden căzând în mâinile armatei populare, soarta Manciuriei a fost pecetluită.

### Evacuarea coloniilor americane din China

Din cauza înrăutățirii situației pe toate fronturile din China, conducătorii Kuomintangului, în cursul lunii Octombrie s-au adunat într-o serie de ședințe foarte agitate, ținute la Peking și Tencing. La aceste consfătuiri au luat parte membrii misiunii militare americane din China și ambasadorul Statelor Unite Stuart, acreditat pe lângă guvernul Chinei Kuomintangului.

Unele ziare chineze și americane au găsit foarte semnifica-

tiv faptul că, ambasadorul Stuart participă la aceste convorbiri și ele cred că Stuart, a pus problema evacuării coloniilor americane din China.

### Alegerea lui Dewey — ultima speranță a lui Ciang-Kai-Sek

Înrăutățindu-se situația lor politică și militară, conducătorii Kuomintangului apelează neîncrețit la noui ajutoare din partea Statelor Unite.

Correspondentul ziarului „Chicago Sun and Times” care se află în China, într-un articol a arătat că, Ciang-Kai-Sek și entourageul său sperau foarte mult într-o victorie în alegeri a partidului republican care prin candidatul său Dewey, a promis un ajutor mai pronunțat pentru China reacționară.

Ciang-Kai-Sek a sperat că în cazul victoriei republicanilor, China Kuomintangului, va primi un ajutor militar efectiv din partea americanilor. Rezultatul alegerilor din Statele Unite, a spulberat această speranță a lui Ciang-Kai-Sek.

### Spre eliberarea totală a Chinei

Cu toate încercările disperate depuse pe frontul militar și cel diplomatic, reacționarii chinezi nu pot opri înaintarea năvalnică a armatei populare care eliberează provinciile după provincie și pe măsură unde apar, sunt primite cu entuziasm și dragoste de către populația lipsită a orașelor și satelor chinăze.

Armata Populară de eliberare chinăză, care este condusă și îndrumată de Partidul Comunist Chinez, învinge toate obstacolele și în cele din urmă va elibera toată China de sub tirania reacționarilor chinezi, măturându-i pe Ciang-Kai-Sek și elica acestuia.

## Cooperativa „Solidaritatea” distribuie cartofii prenotați pentru angajații diferitelor întreprinderi

Cooperativa Muncii orească de Consum „Solidaritatea” aduce la cunoștință întreprinderilor enumerate mai jos, că începând de azi pot să se prezinte pentru cartofii prenotați angajaților lor, la sucursala Nr. 9 a Cooperativei din Piața Plevnei: Aliment-Export, Teatrul Român de Stat, Patrio ul, Muncitorii Pielari, Sitex, Icela, Tipografia Phönix, Lanțul, Cooperativa Croitorilor.

Întreprinderile mai jos arătate să se prezinte la sucursala Nr. 4 din str. Cuza Vodă: Comcar, Doxa și Ra a.

În localul fostei fabrici Zwack din str. Mircea Sănăscu se prezintă întreprinderile și organizațiile: Uniunea

Populară Maghiară, Casa Asiguratorilor Sociale, Tipografia Gutenberg, Globul, Federata, Tipografia Ieneș, Romcerea, Biroul Arhitectura, Sindicatul Muzicantilor, Scriitori și Ziaristi, Fabrica de Roși Dințari (fostă Hendl), Sindicatul Personalului Casnic, Telefoanele, Uzinele Janco, Expert și IPEL.

Cooperativa Muncitorească de Consum „Solidaritatea” aduce la cunoștință cantinelor, fabricilor și a instituțiilor sanitare, că dispune de zarzavat (morcovi și pătrunjel). A cele cantine care au nevoie de zarzavat să se adreseze biroului central al Cooperativei.

Sectorul IV,-U, T. M. organizează Duminecă 14 Noiembrie ora 9 a. m.

## O sezaătoare artistică

În localul clubului sectorului IV.-U. T. M. Palatul Teatrului, deasupra fostului restaurant Palace.

Sezaătoarea este urmată de un concurs de ping-pong, între sectoarele U.T.M. Aranjat de Asociația polisportivă „Progresul U.T.M.”

Intrarea liberă.

Telegrame din străinătate

# Consilierii americani se evacuează din China de Nord

(Urmare din pag. 1-a)

## GRUPUL MILITAR AMERICAN SI-A RETRAS PERSONALUL DIN PEKING

NANKING, 12 (Rador). Associated Press anunță că, în fața succeselor militare ale forțelor populare chineze, englezii, americanii și alți străini și-au răscău Miercuri, China pe calea aerului și pe mare. În China de nord și centrală situația Kuomintangului se înrăutățește din oră în oră.

Se anunță că localitățile Usukov și Pensku sunt virtualmente încercuite de forțele populare. Grupul militar consultativ american și-a retras Miercuri personalul din Peking.

Evacuarea din Nanking a englezilor și americanilor a fost făcută pe calea aerului și pe mare. Evacuarea marilor comandamente dela Shanghai s-a făcut în același mod.

Dela Shanghai a plecat vasul „General Collins” având pe bord 3150 de oameni. Alte două vase de transport ale armatei americane au sosit la Shanghai, pentru a lua circa o mie de americani. Plecarea englezilor și americanilor se face în mare debandă.

## SASE REGIMENTE ALE KUOMINTANGULUI S'AU PREDAT FARA LUPȚA LA HSCHUOW

HONGKONG, 12 (Rador). Bogătașii chinezi și cetățenii străini din Peking care se pregătesc să plece din China, au fost cuprinși de panică când biroul din Peking al corporației chineze de transporturi aeriene, condusă de generalul american în retragere Claire Chenault a anunțat imediată încetare a funcționării sale.

Biroul corporației a fost asediat de un mare număr de negustori chinezi care oferă sume enorme pentru a fi transportați cu avionul la Shanghai. În ultimele câteva zile, a început

să în proporție un nou gen de burșă neagră: specula cu transporturile. Bogătașii chinezi oferă oricât, peste 3000 de yuani aur pentru transportul familiilor și averii lor

la Shanghai, iar speculanții din Peking au închiriat avioane pentru ei pe prețuri extraordinare. În acest timp, din Nanking se anunță că, șase regimente ale Kuomintang-

gului s'au predat fără luptă forțelor populare de eliberare pe frontul Hschuow. Două din aceste regimente s'au predat după ce au fost încercuite, iar celelalte patru au aruncat armele la prima apariție a unităților armatei populare.

La Hschuow unitățile Kuomintangului fac ultimele pregătiri pentru a încerca să oprească înaintarea victorioasă a armatelor populare spre Nanking.

# In Palestina sosesc mereu noi unități militare britanice

— Se proiectează o alianță militară între Anglia și statele din Liga Arabă —

IERUSALIM, 12 (Rador). În legătură cu sosirea de trupe britanice în Transjordania și Palestina,

se anunță că reprezentanții ai forțelor armate britanice au făcut cercetări asupra posibilităților de cantonare în localitățile Elur și Esrya în apropierea Ierusalimului.

Agentia „France Press” observă că în Ierusalim o asemenea măsură ar risca să împiedice în mod serios reglementarea problemei Ierusalimului.

Sar putea deasemenea vedea în aceasta intenția arabilor de a lansa o ofensivă în sectorul Ierusalimului.

TEL-AVIV, 12 (Rador). France Press transmite că un purtător de cuvânt al armatei israelite a recomfirmat că

în Palestina și Transjordania se găsesc trupe britanice, în spe-

cial tehnicieni specializați pentru arme blindate și artileristi, care nu servesc ca voluntari, ci ca unități combatante.

Purtătorul de cuvânt a arătat că formalii asemănătoare se găsesc și în Irak.

BEIRUT, 12 (Rador). La 10 Noembrie mai multe ziare libaneze și siriene au publicat o știre arătând că conducătorii statelor arabe discută negocieri cu guvernul britanic în vederea încheierii unei alianțe militare și economice între Marea Bri-

tanie și statele membre ale Ligii Arabe.

Ziarul An-Jagar anunță că ambasadorul Egiptului la Londra a sosit la Cairo cu un proiect de tratat bilateral de alianță, pe care Marea Britanie dorește să-l încheie cu Egiptul și apoi cu celelalte state arabe.

Dacă proiectul de tratat va fi acceptat de statele arabe, Marea Britanică se angajează să convingă Statele Unite să fie de partea arabă în soluționarea problemei palestinene.

# Deputații comunisti francezi Nefea și Pierre Villon arestați de poliția lui Mooh

PARIS, 12 (Rador). În ziua de 11 Noembrie, au avut loc la Paris manifestații pentru comemorarea zilei Armistiului din 1918.

Coloane de manifestanți cu steaguri cântând Marsilizea și Internaționala s'au îndreptat spre Arcul Triumf. În momentul, când trecu pe Champs Elisee, coloanele formate din fostii combatanți, din luptători din rezistență și fosti prizonieri, au fost atacati de poliție care a tras asupra manifestanților și i-a lovit cu bastoanele de cauciuc. Au fost arestați mai mulți manifestanți.

Printre cei arestați se află și deputatul comunist Nefea și Pierre Villon. Din cauza stării grave în care se află în urma loviturilor primite, deputatul Pierre Villon a trebuit să fie transportat de urgență la spital.

# Grupul opoziționist din partidul socialist francez cere înlocuirea conducerii partidului

PARIS, 12 (Rador). În legătură cu sesiunea Consiliului național al partidului socialist, care va avea loc la sfârșitul acestei săptămâni, Baudien și Jean Roux, au publicat o declarație din partea grupului de opoziție din partid, în care acesta

și arată desacordul față de politica guvernului.

Grupul opoziționist este în favoarea retragerii ministrilor socialisti din guvern și cere convocarea unei sesiuni extraordinare a consiliului național al partidului socialist, cu scopul de a se înlocui conducerea partidului.

## Sub presiunea opiniei publice

# Guvernul francez protestează împotriva recentului acord anglo-american cu privire la Ruhr

LONDRA. Postul de radio Londra transmite știrea că Schuman, ministrul de externe al Franței, a adresat un protest energetic ambasadorilor englez și american din Paris împotriva recentelor hotărâri ale Statelor Unite și Angliei, cu privire la înapoierea industriilor din Ruhr către fostii proprietari nazisti ai acestor industrii.

Guvernul francez a fost nevoit să întreprindă această acțiune în urma neliniștii adânci produse în rândurile opiniei publice franceze de actuala politică a Statelor Unite în Germania, politică ce amenință securitatea Franței, prin reînvierea industriei de război germane.

Chiar zările franceze cele mai reacționare sunt silit să exprime temerile poporului francez. Astfel ziarul „L'Epoque”, criticând în mod violent hotărârea anglo-americană, pune întrebarea „Va deveni oare din nou Ruhr-ul o amenințare a securității?” Pe de altă parte, „L'Epoque” își arată indignarea față de faptul că anglo-americanii nu au consultat Franța în hotărârile cu privire la problema germană. Acțiunea indignare a manifestat și ziarul „Franc-tireur” care arată că, în schimb, politicienii reacționari din Germania apuseană au fost consultați.

# China a cerut ajutor economic și militar urgent din Statele Unite

NEW-YORK, 12 (Rador). După cum anunță ziarul „New-York Herald Tribune”, Comitetul național de securitate al Statelor Unite, a reținut cercetarea problemei ajutorului american destinat Chinei și a trimis recomandări secrete lui Truman.

Subliniind faptul că s'au semnalat cereri din partea Chinei,

pentru șasesute milioane de dolari în cadrul ajutorului economic și 400 milioane dolari în cadrul ajutorului militar din partea Statelor Unite „New York Herald Tribune” scrie că purtătorul de cuvânt al ambasadei chineze din Washington, a confirmat faptul că China a cerut ajutor din Statele Unite.

## La încalțarea călăului

# Guvernul monarho-fascist grec al lui Sofulis a demisionat

ATENA. Postul de radio Atena a anunțat că, primul-ministru Sofulis a înaintat demisia cab netului său. După cum se comunică, regele Paul a primit demisia lui Sofulis.